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Japonijoj kariuomenės sukilimas numalšintas
Skundai prieš «Aidų»

Pereitų ketvirtadieni, vasario 
men. 20 d., pakartotinai pas mus 
redųkcijon buvo apsilankiusi policija 
ieškodama «komunizmo». Paaiškėjo, 
kad mes tapome Įskųsti kaip «komu­
nistai» dėl to, kad pakritikuojame 
Lietuvos valdžių, dėl to, kad rašant 
apie «jaunalietuvius», pavartojome 
Dr. Šliupo išsitarimų apie juos, dėl 
to, kad retkarčiais i 
Lietuvos žinių» straipsneli _ 
lūs ir tam panašiai Vadinasi, jau už­
teko mūsų, tautiečiams tokios medžia­
gos, kad «Aidą» padaryti «komunis­
tiniu» ir tik dėl to įskųsti policijai.

Paskutine Lietuvos ūkininku byla
Gandai apie atentata pries Stalina

Japonijoj tapo nužudyti keli ministerial ir kiti aukšti valdininkai

perspausdiname iš j 
i paneli apie klerika-Į

Aidas būdamas nepartinis ir I 
apolitinis, visuomet buvo priešingas i 
bile kokiam lietuvių politikavimui i 
čia Brazilijoj. Daug sykiu mes per ] 
Aidų kartodavome, kad mes nepoliti- I 
kuoti čia esame atvykę, o tik ieškoti < 
sau geresnio pragyvenimo šaltinio, I 
dirbti. Aidas kaipo nepartinis laikraš-Į 
tis, priimdavo i savo skiltis kiekvie-J 
no lietuvio mintj, kiekvieną žinutę,! 
kiekvieną mūsų kolonijai naudingą!

Aido skilty?? 
tilpo žinutės ar straipsneliai tų, kurie 
šiandien save vadina kraštutinais tau* 
tininkais, nesyk! taip pat pasinaudojo 
Aido skiltimis ir net katalikas ir' lie­
tuvių katalikų kapelionas kun. B. 
Sugintas savo informacijomis, kiek, 
žinoma, jos buvo naudingos- Aidas 
niekam neatsakė: tu savas, o tu ne­
savas. Kiekvienas lietuvis Aidui buvo 
savas, nes jis yra nepartinis ir dėl 
to neskirdavo lietuvių ir jų teikiamų 
žinių bei informacijų, jei tik jos ne­
buvo priešingos šalies įstatymas, jei 
tik jose nebuvo nieko nepadoraus. 
Tai tik toks «komunizmas» galima 
rasti Aide.

Vasario 26 d. Japonijo kilo su-|i 
kilimas prieš vyriausybę. Sukilimų 1 
padarė jauni karininkai tikslu nuvers- i 
ti esamą civilinę vyriausybę ir įsteigti i 
militar i nę diktatūrą. Be to, laikraščiai i 
praneša, kad jaunuomenės tarpe, kaip 
studentijoj ir jaunoje karininkijoje - 
buvo didelis nepasitenkinimas dabar­
tine Japonijos vyriauoybe, kurią su­
darė seniai. Jie norėjo įsteigti jauny-* 
kliu militarinę diktatūrų ir dėl to su 
kilėliai puolėsi žudyti kaikuriuos vy­
riausybes asmenius. Sukilėliai nužudė i 
kelis ministerius, tarp jų minister! pir-Į 
mlninką C ’ r . • ■
Takahashi ir kt. Be vyriausybės as-'

Karnavalas praėjo

menų, dar tapo nužudyti keli aukšti 
valdininkai. Laikraščiai praneša, kad 
sukilėliai nesikėsino prieš Japonijos 
sostą ir imperatorių Hirohito, bot ar­
timų imperatoriui žmonių tapo daug 
Išžudyta. Savo manifeste 
aiškina sukilimo 
išgelbėti Japonijos konstitucijų nuo 
pasenusių politikų, kurie ..
vadovauja Japonijai. Ryšy su sukili­
mu Japonijoj tapo paskelbtas karo 
stovis. Žinios iš Japonijos sako kad 

Sukilėliai nužudė i sukilimas numalšintas. O iš Kinijos 
_ . *. ’ ’ | pranešama, kad sukilėliai atsisako pa-
Okada, finansų minister! siduoti.
ir Irt Ba wriniiflvhâa nfl-'

Kažin ar kur kitur taip linksmai 
yra švenčiamas karnavalas, kaip Bra­
zilijoj? Ištiktųjų tai linksmiausia per 
visus metus šventė, kuri tęsiasi apie 
3 dienas, neskaitant prieškarnavalj. 
Šiuos metus karnavalas irgi praėjo 
gan linksmai, nes per tad tris dienas 
ir oras buvo palankus. Auku, rodos, 
nedaug buvo, vos tik 4.

Paragvajuj komunizmo nėra

sukilėliai
tikslų, būtent:

šiandienų

Paragvajaus sukilėliai, kurie pe­
reitų savaitę padare sukilimų ir nu­
vertų vyriusybę, paėmė valdžių j savo 
rankas, Havos agentūrai pareiškė, kad 
jie, sukilėliai, kurių dabar rankose 
valdžia, yra kairieji bet toli dar nuo jų 
esu komunizmas ir kad komunistinis 
judėjimas Paragvajuj yra menkas ir 
jokio pavojaus nesudaro.

Lietuvoje ruošiasi sėjai

Karo lauko teismas teisia Lietuvos ūkininkus .

Pereitais metais rudeni Lietuvo­
je buvo kilę daug riaušių ūkininkų 
su policija. Daug lietuvos Ūkininkų 
tapo suareštuota ir atiduota karo 
lauko teismui už pasipriešinimą vy­
riausybei. O tas ūkininkų pasiprieši-t 
n imas buvo tame, kad ūkininkai buvo 
paskelbę streikų nebevežti ūkio pro­
duktų pardavimui. Daug jau tokių ūki­
ninką tapo nuteista ir pasodinta ka- 
lėjiman, o šiomis dienomis pasibaigė 
jau paskutinė Lietuvos ūkininkų by­
lą už pasipriešinimą valdžiai. Pasku­
tinėje byloje buvo teisiama 20 ūkinin­
kų ir juos teisė karo lauko teismas, 
kad jie negalėtų turėti gynėjo ir kad 
nebegalėtų teismo sprandimo apeliuo-

Kaip laikraščiai praneša, šjmet 
Lietuvoje žiemos nėra, žmonės klam­
poja purvą ir keikia. Kaikurie ūkinin­
kai esą ruošias sėjai, nes,' sako, jei 
žiemą nėra sniego, tai vasarai ar pa­
vasari atėjus, tikrai jo bus.ti aukščiau. Tokios ūkininkų bylos 

buvo trys, o šioji paskutinė. Šioje by­
loje du ūkininkai tapo nuteisti po 5 
metus sunkiųjų darbų kalėjimo, kiti 
įvairiam laikui nuo pusantrų iki 3 
metų kalėjimo. Du tapo išteisinti.

Vasario 26 d. Havos agentūra 
praneša, kad Lietuvoje eina savyval- 
dybiu rinkimai, kurie vyksta be jokių 
incidentu. Rinkimuose dalyvauja apie 
60% turinčių teisę balsuoti. Klaipėdos 
krašte liotūviai gavo 6 atstovus. Ki­
tuose distriktuose rinkimų daviniai 
kol kas nežinomi. Apie šiuos rinki­
mus Lietuvos laikraščiai nieko nebu­
vo rašę.

Siaučia geltonasis drugys

S. Paulo interiore, Alta Sorocaba n a 
apylinkėj siaučia geltonasis drugys 
Esą daug žmonių užregistruota ser­
gančių.

Abisinijos karalius sunkiai serga
Iš Romos pranešama, kad Abisi­

nijos karalius sunkiai serga, tik esu 
nežinia, ar jis serga kokia liga, ar bu­
vo sužaistas kovoje su italais.

Ispanija kairėja
Po parlamento rinkimų Ispanijoj, 

kur kairieji gavo absoliučia balsų dau­
gumą, tapo paliosuota daug politinių 
kalinių. Net ir tie gavo laisvę, kurie 
turėjo sėdėti visų amžių kalėjime. Pa­
leisti iš kalėjimo 1934 m. revoliucio­
nieriai užima atsakomingas vietas 
naujoje vyrrausybėje. Šiomis dienomis 

— * .-’--.-į------ v * .---- 1 ,tapo uždaryta išpanūų fašistų partiją,
sveikas ir niekas pries ji atentato ne- Paleistas iš kalėjimo ekstremistinio 
ruošė. .... z .J laikraščio redaktorius Xavier Bueno,

i Vėliausios žiniom praneša 18 (kuris turėjo sėdėti 30 metų, Madride 
Maskvos, kad fiziologas Pavlovas nuo buv0 autiktaa 70,000 minios žmonių 
aptaretu sunkių žaizdų galvoj., pasi- BU raudonorai8 vėliavomis.

__  , ,________ _ o_______ w______ .. ipirė. Pavlovas buvo žymus rusų gy- 
tenka visiems lietuviams žinoti, kad,gija dėl skubaus atvykimo šyedų gy-|dytojas—mokslininkas, Nobelio pre- 
lietuvių kolonijoj yra judošių, kurie riytojo aiškina taip, kad__ minėtas *mijos laureatas, gimęs 1849 metais,
griebiasi smurto ir šlykščios provo- j gydytojas atvyko, tik ne Staliną gy- 
kacijos prieš savo «priešus». Jei ne į 
šiandien, tai ryt, jie pasirodys viešu-, 
mon, ir tada mes galėsime pamatyti 
jų veidų,—kaip tikrumoje atrodo Ju-' 
dos.

Bet mūsų kaikurie tautiečiai, ne­
žinia kokiu jie savo sąžinės balsu 
vadovaudamiesi, mus jskundė. Dabar, 
kas įskundė? Aišku, niekas nesisakys. 

«Šviesos» redaktorius S. Puišys 
pasakoja, kad jis žinojęs senai kas ir 
kada įskundė Aidų. Skundas esu pa­
duotas po pirmo «Grūdo» posėdžio.

Dėl kun. Suginto S. Puišys pa­
reiškė, kad Sugintas buvęs pas kon­
sulų ir kad konsulas esu pataręs kun. —--o. ----- -»
Sugintui «nepraleisti šios progos», bet p-l1,nui Stalino gyvybes 
neskundęs.

S. Rusija užginčijo gandus del atentato pries Stalina

Šiomis dienomis užsieny pasklido i 
gandai, kad Sovietų Rusijos diktato­
rius tapo sunkiai sužeistas | galvų ir 
kad šitas sužeidimas tapo padaryt s i 
per suruoštų prieš jj atentatų. Gel- 
_ ‘1—esu tapo i 

■ iššauktas iš Švedijos chirurgas Grona. 
I Sovietų Rusijos užsienių reikalų komi- 

Mes čia nejtarinėsime nieko. Už- garas šituos gandus užginčijo ir ver-

dyti, o žymų rusų fiziologų Pavlovų, ku­
ris yra smarkiai susižeidęs galvų čiuo­
žykloje sportuodamas. Stalinas esu

Advokatas iššoko iš aštunto aukšto

Vasario 25 d. Rio de Janeiro 
mieste iš vienų namų iš aštunto aukš­
to iššoko advokatas Luiz Bastos de 
Oliveira ir vietoje rado sau mirt). Dėl 
ko jis šoko iš aštunto namų aukšto 
nežinia, bet laikraščiai rašo, kad prie­
žastimi buvo kokia tai moteris, nuo 
kurios vyro slėpdamasis,, iškrito per 
lan gų.

Suėmė komunisiM agentą

Porto Alegre policija, R. Gr. do 
Sul, suėmė šiomis dienomis komunis­
tų agantą BerinskĮ. Berinskis bus 
ištremtas iš Brazilijos.

Užgiria bendrą frontą prieš komu- 
\ nizmą

Brazilijos ir Argentinos spauda 
užgiria sudaryta Pietų Amerikos Vala­

ity bių bendrą frontą kova su komu- 
*nizmu Pietų Amerikoj. Z

Lenkijos angliakasiai peskelbe 
do streiką

ba-

I J. ODRIGUčS Ir J. SARAIVA.
t Knygvedžiai
Priima kiekvienų sąskaitybos darbų bei 

Buhalterijų.
rua da Moóca, 420, Tel. 9-1264.

prie
ka-

2000 Lenkijos angliakasių 
posnovico paskelbė bado streiką 
syk lose dėl algų sumažinimo. Darbi­
ninkai streikuoja jau septinta diena. 
20 badaujančių striokierių tapo pa­
guldyti ligoninėn dėl perdidelio nusil- 
pimio. Kasyklų kompanija atsisako 
tartis su streikieriais,
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Apžvalga 1 Kas naujo pas mus? rí,pruZi“i
BIAURUS SĄMOKSLAS

Kelios pastabos iš mūsų kolonijos gyvenimo

Mūsų laikraštis, «Lietuvių Aidas 
Brazilijoj* eina jau šešis metus. Jis 
yra nepartinis, tarnauja tik grynai 
savo kolonijos reikalams. Visuomet ir 
ir visada mes gerbiame šioš šalies 
įstatymus ir labai daug šiuo laikraš­
čiu prisidėjome prie Brazilijos lietuvių 
vardo pakėlimo. <L. Aidas Br.» ta­
pęs populiariškiausiu laikra’čiu Br 
zilijos lietuvių kolonijoj, įgijo tūks­
tančius skaitytojų Brazilijoje, o taip 
pat ir kitose Amerikos šalyse, kaip! 
Argentinoj, Urugvajuj ir kt Vien tiki 
Brazilijoj «liet. Aidas Br.* turi virš 
15 tūkstančių skaitytojų. Aidas yra 
skaitomus tų, kam rūpi kolonijos ge­
rovė, kam rupi teisybė, kas nori ži­
noti kolonijos tikrą gyvenimą, jokiose 
-ideologinėse formulėse» nepaslėpta 
tikrovė. «Aidas būdamas nepriklauso­
mas, jokiai partijai, nei atskiriems 
asmenims netarnaujantis organas, 
nesidrovi ir nebijo aprašyti mūsų ko­
lonijos iškrypimus, nepridengia tikros 
teisybes. Dėl to ir pasisekimą išeivių 
tarpe įgyja vis didesni.

O tas labai nepatiko kaikuririus mū­
sų kolonijos patamsių gaivalams. Dėl 
to jie nutarė suruošti biaurų sąmokslą 
prieš Aidą, ir pasidarbavę donosais, 
lauke kada Aidas bus uždarytas, o 
redaktorius, jei bent neištremtas, tai- 
nors «pamokytas bus», kad laikraštin 
teisybes rašyti negalimą...

Negana to, tie begėdžiai, norė­
dami pateisint savo biaurų sąmokslą 
aiškina, kad tam pritaręs ir musų 
konsulas ir net liepęs dabar esančios 
•geros progos napraleisti>. O ta «ge­
roji proga* esanti — karo stovis, tik 
reikia pasidarbuoti donosais ir viskas 
bus baigta su Aidu.

Mes netikime, kad tokius patari­
mus būtų davęs konsulas, tai sąmoks­
las tų, kurie išsigandę savo negražių 
darbų, bijo, kad per Aido skiltis jie 
neiškiltų viešumon. Bet nepagalvojo 
tie donosčikai, kad jie skųsdami 
«Aidą*, tuo pačių nusikalsta ir prieš 
visą lietuvių koloniją. Nes jeigu Aidas 
taptų smurto auka, nukentėtų taip 
pat ir tūkstančiai Aido prenumera­
torių.

Bet neatsižvelgadami į tai, jie 
savo nesvarų tinklą užmetė ant Aido 
ir lauke, kada jau čia įvyks tos «di­
deles kolonijoj reformos*. Kolkas dar 
lauktos «raformos» neįvyko. Policija 
istardžiuis mus, paliko ramybėje. Nes 
visiems aišku, kad prieš Aidą dono- 
sai, yra smurto sąmokslas; kad Aidas 
per šešis savo gyvenimo metus ne­
sulaužė jokių adminstratyvinių tai­
syklių, buvo ir pasiliks tolerantiškas, 
gerbė ir gerbs kiekvieną šios šalies 
įstatymą; visą laiką draudė lietuvius, 
kad nesiveltų į politines marmalynes, 
kokios jos nebūtų—raudonos ar bal­
tos, o žiūrėtų tik savo kolonijos rei­
kalų. Kelti viešumon savo kolonijos 
nenormalumus, tai pareiga kiekvieno 
laikraščio. To pat ir mes laikėmės ir 
toliau laikysimas. O kad dėl šito 
esame skundžiami kaip «komunistai», 
tai tuo parodoma tik skundikų mo­
ralinis sugliurimas ir sąžinės stoka.

Ne smurtas, ne donosai, ne pik-1 
ti kerštavimai mūsų kolonijoj išlygins 

. visus iškrypimus, įgyvendins kolonijoj 
ramų sugyvenimą ir suburs mus vi­
sus į vieną bendrą darbą, o tik tole­
rancija, kurios pas mus labai stokoja.

Taigi, išvalykime savo sielas iš 
piktų palinkimų Nebūkime patys 
savo priešais Ir netrūkdykime savo 

1 kolonijos kultūrinio vystymosi, bet 
padeki m jam plėtotis. O savo kolonijos 
tarpe ūkdykime solidarumą ir žmo­
gaus žmogumi pasitikėjimą.

Ne smurtas mūsų koloniją iškels 
tinkamon aukštumon, bet tik doras ir 
gražus darbas musų gali vanikuoti.

Paskutiniu laiku S. Paulo lietu-1 
tuvių kolonijoj, kuri tampriai ryšasij 
su visa Brazilijos lietuvių kolonija 
visuomeniniais ir kultūriniais ryšiai, 
vyksta kažkokios reformos, kurios 
judina visą koloniją, Pas mus dabar 
atrodo tikras «reformacijos» laikas. 
Toji «reformacija» varoma ir toliau, 
kuri griauna jau nusistovėjusi kolo­
nijos gyvenimą, stūmia iš vagos kul­
tūrinį jos veikimą, o kas svarbiausia 
—tai nuo tų reformų dar labiau, ma­
žame šioje šalyje lietuvių būrėlyje, įsi­
gali neapykanta, kerštas ir smurtas.

Atsirado žmonių, kurie, mat, įsi­
geidė pasukti visą kolonijos organi­
zacinį, kultūrinį ir visuomeninį ratą 
tokia kryptimi, kad jis suktųsi tik tų 
žmonių naudai.

Visos tos reformos buvo supla­
nuotos taip «gudriai», kad jei tik kas 
nesiduos tempiamas ant paruošto rato, 
su tokiais «užsispyrėliais» apsidirbti 
smurto pagelba.

Visiems jau žinomos mokyklų 
reformos, kurios skaudžiai atsiliepė į 
tautinį priaugančios 'lietuvių jaunuo­
menės auklėjimą. Dabar paaiškėjo, kad 
visa tai buvo padaryta tik nesąžinin­
gų žmonių, reformų šalininkų, sufa­
brikuotais skundais prieš kaikuriuos 
mokytojus.

Nuo mokyklų reformų banga 
perėjo ir į organizacijas. Vilties są-

Argentina, Urugvajus, Brazilija
(Tąsa).

Buenos Aires miesto judėjimas 
neapsakomas. Viena tik anglu kom­
panija «Tramway» per dieną perveža 
apie 2 milijonus keleivių. O kur kitos 
tramvajų kompanijos, autobusai, pasa- 
ž eriniai autai, požemlngiai traukiniai, 
upės, kanalai?

Buenos Aires uostas savo didu­
mu užima gal trečia vieta pasaulio 
uostose, čia ištisus metus mirga šim­
tą laivų ir laivelių iš viso pasaulio 
kraštų. Gražūs ir brangūs rūmų pas­
tatai domina kiekvieną atvykusi ke­
leivį. Rūmai su savo blizgančiais bo­
kštais, remenčiai dangų, puošia Bue­
nos Aires miestą o jų stiliai įvairiau­
si: egiptiekiški, graikiški ir kt. Visa 
tai žmogų stebina, kad visą tą galėjo 
pasiekti žmogaus protas, civilizacija.

Miestas puošiamas ne tik žmogaus 
ranka ir protų pagamintais pastatais; 
gražūs parkai, sodai, alėjos visa tai 
gražina miestą ir daro jį išdidžiu, pui­
kiu. Sodose ir parkuose stovi stovi los 
žymesnių asmenų, kurio tverčia kiek­
vieną praeivį sustoti, susidomėti.

Buenos Aires dar tuo gali pasi­
girti, kad čia nepamatysi, kaip kitur, 
tos daugybės šventųjų paveikslų.

Vietiniai Argentinos gyventojai 
skyriasi nuo ateivių* Jie gyvi, apsu­
krus ir mandagūs Išdidumo pas juos 
nėra, kaip pas prasčiokus, taip ir pas 
milionerius, pas turčius. Iš apdaro 
net neatskirsi, kuris darbininkas, ku­
ris milionierius. Palyginant su kitais I 
kraštais, Argentina yra aukštos kul­
tūros šalis.

Urugvajus nuo Argentinos nors 
ir netoli, bet skirtumas jau yra tarp

Villa Zelinoj Jūsų ateitis
Būdami Villa Zelinoj neužmirškite užeiti pas Karlos Korkišką, Avenida Zelina 
Nr. 33. Čia Jūs galėsite pasitelriauti ir pasirinkti sau žemės sklypą išsi­
mokė jimui gražiausioje vietoje ir geriausiomis sąlygomis.

Taip pat duodu išsimokėjimui visą madžiagą namų statybai.
Kreipkitės tik pas Karlos Korkišką, Av. Zelina Nr. 33 

visomis dienomis nuo ryto iki vakaro.

junga tapo suskaldyti Parapijonai, 
kurie buvo skaitomi skaitlingiausi, 
šiandien iširo. Didesnė parapijonų 
dalis pasipriešino savo «dvasios va­
do» varomoms reformoms. Tie nepa­
klusnieji tapo apšaukti «žulikais* ir 
«komunistais». Dar didesnis lietuvių 
katalikų subruzdimas kilo po to, kai 
naujai pastatyta lietuvių pinigais 
lietuvių katalikų bažnyčia tapo pa­
versta lenkinimo lizdu. Nes visa tai 
įėjo į kolonijos reformų planą.

Ne gana to, į kolonijos reformų 
planą tapo įtrauktas ir laikraštis.•Lie­
tuvių Aidas Brazilijoj», kuris gina 
lietuvių kolonijos kiekvieną reikalą 
ir stoja prieš kiekvieną daromą ko­
lonijai skariaudą, nežiūrint iš kur jį 
pasireiškia. Tas laikraštis nutarta 
sunaikinti nors ir šlykščiausiomis 
priemonėmis. «Kaltinamoji» medžiaga 
jau buvo sudaryta ir kur reikiant 
įteikta. Bet kol kas šitas mūsų kolo­
nijos «reformatorių» smurtas savo 
tikslo nepasiekė.

Tai tokiomis priemonėmis auklė­
jama ir kultūrinama mūsų kolonija; 
tokiais pavyzdžiais ūkdomas kolonijos 
solidarumas ir bendras sugyvenimas. 
Savanaudiškumas, smurtas, egoizmas 
— štai devizas tų, kurie norėtų būti 
absoliutiniais kolonijos «dvasios va­
dais».

A. Vainibutas

šitų dvieų kraštų. Urugvajuj orai ne­
pastovūs, dažniau lyja, laukai kalnuo­
ti ir šiek tiek primena Lietuvą.

Urugvajus nėra turtingai kraš­
tas. Iskirus mėsą ir vilnas, Urugva­
jaus daugiau nieko kitu negali pasi­
girti. Urugvajus yra ūkio šąli, bet 
vistiek daug ko savo nepakanka ir 
turi dasipirkti iš užsienio. Vaisių čia 
tiesa, yra įvairių ir geros kokybės. 
Jie yra pigūs.

Apart keturiu frigorifikų, kitos 
industrijos, kad būtų išplėsta, nėra. 
Dėl to ir su darbais čia sunku. Dau­
giausia darbininkų gali gauti darbą 
laukuose, prie ųkės darbų. Bet tie 
darbai sezoniniai, kaip ir Lietuvoje. 
Dėl to ir bedarbių žiemos laiku pasi­
didina. O kaip jau padaugėja bedar­
bių, tai vietiniai pradeda nekaip žiū­
rėti į svetimšalius.

Žmonių papročiai skiriasi kiek 
nuo Argentinos žmonių papročių. Uru­
gvajus žmonės yra tiesūs, aukšti, ne­
mėgsta labai rėdytis ir yra patvarūs. 
Nestokuoja pas juos, kaip pas senius, 
taip ir pas vaikus, iškalbingumo, gu­
drumo, o taip pat ir neapykantos sa­
vo priešui. To pastebėti pas argenti- 
nus ir brazilus negalima.

Urugvajai ne labai dievoti. Daug 
rasi tokių, kurie pabaigė savo amžių, 
o dar bažnyčioje nėra būvę.

Urugvajaus sostinė Montevideo 
yra puikus ir šavarus miestas. Gatvės 
ir laukuose vieškeliai išloiti cimentu 
ir apsodinti medžiais. Vasaros laike 
čia mėgsta lankytis turistai. Montevi­
deo mieste priskaitoma apie 800,000 
gyventoju.

(bus daugiau)

Elta. Praėjusių metų pabaigoje 
bendraminčiai Voldemaro, kuris buvo 
nuteistas už dalyvavimą 1934 m. birže-' 
lio mėn. 7 d. riaušėse, Karutis, Sku­
rauskas ii* Sinkevičius sumanė išlais­
vinti Voldemarą iš kalėjimo ir pasta­
tyti jį vyriausybės priešakyje- Šiuo 
tikslu jie pradėjo rengti sukilimą. Kad 
apsisaugotų nuo atitinkamų organų 
budrumo, Karutis atvyko pas Kauno 
karo komendantą ir kitus oficialius 
asmenį ir skundėsi, kad visuomenėje.' 
skleidžiami apie jį visokie gandai, 
kad šitie gandai neturi jokio pagrin­
do ir kad jis nori ramiai gyventi. Iš/ 
antros pusės, suėjo į kontaktą su vals­
tybės saugumo departamento vildinia- 
ku Žukausku, kad sužinotų turimas 
apie save departamente žinias ir pa­
lenktų į savo pusę Žukauską.

Karutis suėjo į kontaktą su jau- 
nesn. puskarininkiu Zičkum, vyr. pus­
karininkiu Preibiu ir vyr. puskarininki 
kiu Marma ir išradėjo rengti sukilimą. 
Jie susisiekė su degraduotu už dalyva­
vimą 1934 m. birželio 7 d. riaušėse 
karininku Ivanausku, Klaipėdoje, kurie 
pritarė sukilimo rengėjams ir davė 
nurodymų. Skurauskas keliavo taip 
pat po provinciją ir atliko visą eilę 
Karučio pavestų jam darbų.

Karutis, Skurauskas ir Sinkevi­
čius gamino ir platino proklamacijas, 
kuriose diskredituojama Vyriausybė, 
visuomenė kurstoma sukilti, nuversti 
valdžią ir naujos valdžios ^priešakije 
pastatyti Voldemara; taip pat stegdsi 
įtraukti sąmokslą daugiau žmonių.

Suvilioję keletą žmonių, pradėjo 
paruošiamuosius sukilimo darbus: pas 
Karutį, Skurauską ir kitose vietose bu­
vo padaryti slapti susirinkimai* ku* 
riuose pasiskirstyta rengimo darbu, 
sutarti slaptažodžai, svarstytas sukili­
mo planas ir net prieita prie santykiu 
užmezgimo su vienos kaimynines 
valstybės piliečiais. darbas buvo- 
varomas, kol juos suėmė saugumo 
organai ir perdavė teismui. Šių metų 
sausio -19 d. Karo Lauko Teismas, iš­
žiūrėjęs Karučio, Skurausko, Sinksvi* 
čiaus ir kitų bylą pripažino juos kal­
tais ruošus sukilimą ir nubaudė: Ka­
rutį, Sinkevičių ir Skurauską—mirti,, 
Zičkų ir Preibį—15 metų sunkiųjų 
darbų kalėjimo, Ivanauską — 10 metų 
sunkiųjų darbų kalėjimo, Marmą 8 -• 
met. sunk darbų kalėjimo. Atsarg. 
pulk. liet. Mačiuką, Žukauskas, ir vyr. 
puskarinkis Bačianskas išteisinti.

Nuteistieji mirti įteikė Respubli­
kos Prezidentui malonės prašymą, 
Respublikos Prezidentas pakeitė nu­
teistiesiems mirties bausmę sunkiųjų 
darbų kalėjimų iki gyvos galyos.

Žydų programas Lietuvoje
Nors Lietuvos tautininkai su 

hitlerininkais kovoja, bet hitleriškos 
dvasios jie negali atsikratyti. Žydų jie 
nekenčia kaip velnias kryžiaus. Kas 
metai vis po keliatą kartų nuleidžia 
jiems kraują.

Kauno žydų spauda praneša, 
kad Varniuose 2 sausio dieną šįmet 
buvo įtaisytas da vienas žydų pogro; 
mas, per kurį buvo sužeista 33 žydai 

Siusio 7 dieną Katino žydų dele­
gacija lankėsi tuo reikalu pas vidaus 
reikalų minister} ir įteikė jam skundų 
del nuolatinių užpuldinėjimų ant žydų. 
Sakoma, kad Kauno tautininkų val­
džia nusiuntusi policijos inspektorių 
į Varniaus, kad ištirtų, kaip ten pa­
triotiški „jaunalietuviai“ žydams krau­
ją leido.

Kauno laikraščiuose labai mažai 
apie tai rašoma. Matyt, cenzūra slepia 
savo „patriotų“ darbelius.
Pasikorė vyras dėl neištikimos 

žmonos
Dabar čia įvyko kita panaši tra­

gedija. Vienas ūkininkas pagavo savo 
žmoną su svetimu vyru ir taip susi­
jaudino, kad užsinėrė kilpą ant kaklo 
ir pasikorė. Bet žmona spėjo jį iigel- 
beti. Pagriebus kirvį, ji nukirto virvę 
ir vyras nukrito Žemėn dar gyvas,
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Gavėnia seniau ir dabarl Abisinijos Pragare
Prisiminus senoviškąja gavėnią, 

tur būt, daugelį ką ir šiurpas nukra­
to. Jaunesnieji, be abejo, tų sunkiųjų, 
sausųjų gavėnių visiškai nebeprisi­
mena ir jų nebepažįstą, nes jaunie­
siems jau teko gyventi visai kitokiose 
sąlygose. Bet už tai senieji, musų se 
nučiai ir senutės, labai gerai prisime- 
ne senųjų laikų gavėnias: pasiklauski­
te jų — ir jie jums apie jas pasakos. 
Bepig, sakys, jums dabar gyventi: iš­
tisus metus drožiate sau mėsą, pieną, 
ir nei jums čia trečiadieniai, penkta­
dieniai, šeštadieniai berūpi, nei jums 
čia ištisas septynias savaites juodą 
sriubą srėbti bereikia. O seniau netaip 
buvo. Po Kalėdų iki Užgavėnių bilda-1 
davo mėsėdas, ir per tą laiką reikėjo 
atsivalgyti mėsos ir pieniškų valgių, 
nes gavėnios metu, per visas septy­
nias savaites, nei mėsos, o dažnai 
(dar senesniais laikais) nei pieno nė 
pauostyti negausi. O dirbti reikėdavo 
taip, kaip ir paprastai. Vaikščiodavo 
Žmonės pilvus įtraukę, nugrauždavo 
kai kuomet kokią silkę, užsisrėbdavo 
juodos bulvienės su duona, ir gana. 
Ką gi padarysi: Bažnyčios tai buvo 
uždrausta, kunigai i> sakyklų neklau­
santiesiems pragaro kančias pažadė­
davo, išpažinties nepriimdavo, tai ir 
reikėjo pasninkauti. Sulaužyti kokį 
pasninką būdavo didžiausia muodomė. 
Žmogus, kuris išdrįsdavo_ gavėnios 
metu kuomet pavalgyti mėsos, o kar­
tais net pieno, visoj parapijoj pagar­
sėdavo: žiūrėk, anas bedievis valgo 
mėsą, nepildo Dievo ir Bažnyčios įsa­
kymų, “smertelnai griešija“. Tiktai 
sunkiai sergantiems ir visai mažiems 
vaikams būdavo leidžiama pieniškai 
valgyti, o kai kada gal ir mėsos pa­
ragauti. Bet ir tai dažniausiai dar nuo 
klebono “dispensa“ gauti. Taigi, pasi­
klauskite žilų senučių ir jie jums gal 
būt dar gražiau papasakos, negu aš 
čia parašiau. Tai buvo senovėj.

Ėjo ir mainėsi laikai. Žmonės 
nejučiomis nugirsdavo, kid tokius 
baisius pasninkus turi kęsti tik pa­
prasti žmoneliai, kad visokie ten po­
nai nė neinamo kokiais nors pasnin­
kais dangaus karalystę pelnytis ir už 
tai jų niekas, nei dvasiškiai, nei pati 
Bažnyčia nepasmerkia ir į pragaro 
kančias negramzdina. Sužinodavo žmo­
nės ir tai, kad kitose šalyse, kur yra 
toks pat katalikiškas tikėjimas, taip 
pat jokių ten sausų pasninkų žmonės 
nežino, o visi valgo tai ką turi, kas 
kam patinka, nes juk žmogaus orga­
nizmas reikalauja maisto. Nejučiomis 
nugirsdavo, pagaliau žmoneliai, kad 
ir j y prabaščėlis, ir jų kunigėlis, tie 
patys, kurie iš sakyklos tokius skau­
džius pamokslus drožia, pragaro ūgni- 
mi grasina visiems kurie laužys šv. 
Bažnyčios įsakymus, kurie gavėnios

MARGUMYNAI
kaip Lenkijos Žydelis bėgo nuo ka­

ro tarnybos
Lenkų laikraščiai aprašo įdomų 

atsitikimą vienam Lodzės žideliui - pir­
kliui, kuris vengdamas kūro tarnybos, 
tibėgo i Londoną ir čia pasidarė ... 
Abisinijos piliečiu. Kilus karui tarp 
Abisinijos ir Italijos, šis naujasai pi­
lietis buvo pašauktas į abisinų kariuo­
menę. Užuot važiavęs pas „savuosius“, 
žydelis nusiuntė į Adis Abebą 500 do­
lerių ir laišku pranešė, kad abisinųka­
riuomene iš jo neturės daug naudos, 
kad jis nekenčiąs karo. Už tuos 500 
dol-, esą geriau bus surasti savanorį 
ir nupirkti jam kulkosvaidį. Abisinai 
su tokiu pasiūlymu sutiko.

Rastas kryžiuočių laikų šulinys
Netoli Ragainės, Rytprūsiuos, 

50 metrų gilumo kryžiuočių laikų šu­
linys. Šulinys yra 2,3 metrų pločio įr 
pastatytas iš tų pačių plytų, kaip ir 
Ragainės pilis. Per du metrus nuo že­
mes paviršiaus rastas betoninis šuh

metu nesilaikys nustatytų pasninkų, 
kad ir jie patys. ... mėselę valgo. Va­
dinasi, pasninkus skelbdavo tik pa­
prastiems, tamsiems žmonėms, o pa­
tys juos užlaikyti nė nemanydavo.

Ir suprato Žmones, kad čia yra 
apgaulė, kad taip toliau būti negali. 
Ir pradėjo nebeklausyti, ką apie pas- 
pasninkus sakydavo, ir pradėjo po 
truputį, po truputį juos laužyti. O 
juk sakoma, kad “nebeužtvenksi upės 
bėgimo“, nebesuturėsi to, kas jau pra­
dėta laužyti, Ir nieko kita nebeliko, 
kaip... pasninkus atmainyti. Neįvyko, 
žinoma, tai staiga: pasninkai buvo 
švelninami pamažu. Pirmiausia leista 
sekmadieniais ir ketvirtadieniais val­
gyti pieniškus valgius, vėliau jau ir 
likusias dienas leista su pienu. Praė­
jus kiek laiko, jau ankščiau minėtas 
keturias dienas leista valgyti ir su 
mėsa. Ir taip iš tų baisiųjų, sausųjų 
gavėnių bepasiliko... šnypšt. O šian­
dien? Šiandien juk jau daugis nuo 
mėsos ir gavėnios metu beprisilaiko 
tiktai penktadieniais, o kitomis dieno­
mis valgo mėsiškai. Ir beveik jau 
niekas už tai jų nebesmerkia ir pra­
garo ugnimį nebegrasina. Vadinasi, 
mes gyvename geresniam laikais ir nu­
sidėti beturime mažiau progos. Tik 
pagalvokite: suvalgė senais laikais 
koks žmogelis gavėnios metu, taip sau 
nebegalėdamas beiškęsti kokį gabalėlį] 
mėsos — ir štai jau turi “smerteiną 
grieką“. O štai mes dabar drožiame 
sau mėsos kiek panorime — ir jokios 
nuodėmės, ne tik jau «smertelnos» 
3 eturime. *

Gavėnia, gavėnia! Mus šiandem 
tie žodžiai nebe taip baisiai bebau- 
gina. Visi žinome, kad dabar gavėnia 
maža kuo besiskiria ir nuo negavė- 
nios. Tiesa, dar šiandien tebėra drau­
džiama gavėnios metu įvairūs pasi- 
linksminiiūai. Bet ar jūs nepastebite, 
kad ir tai sparčiais , žingsniais eina 
praeitin. Didesniuose miestuose jau ir 
dabar gavėnios metu suruošiami įvai-
rūs pasilinksminimai, o taip pat iške­
liamos ir vestuvės. Ir niekas tuo jau 
taip baisiai nesistebi. Beveik tikėtina, 
kad praeis dar kiek laiko, ir jau ofi­
cialiai bus paskelbta, kad įvairių pa­
silinksminimų gavėnios metu drau­
dimas yra atmainomas. Mainosi, lai­
kai, mainosi ir žmonių pažiūros, mai­
nosi ir papročiai. Kas seniau nebuvo 
galima, kas seniau buvo «smertelnas 
griekas», šiandien yra virtęs papras­
čiausiu dalykų ir ne tik nebėra «smer­
telnas griekas», bet net ir mažytė 
nuodėmėlė.

O ko dar gali būti ateity sunku 
ir bepasakyti.

S Ç e mkus

nio viršus
Šulinys dar visai gerai išlikęs. 

I Jo vanduo yra viename lygyje su 
1 Nemuno vandeniu. Spėjama, kad ras­
tasis šulinys yra sujungtas su Nemu­
nu.

Alvin Stiurtens

Stipriai apginkluotas avangardas 
ieško artimiausio vandens šaltinio. 
Jaunas leitenantas ištiesė prieš save 
žemėlapį ant balno ir lygina jį su 
vietove. Šit ten — grupė uolų. Taip, 
ji pažymėta žemėlapy. j šiaure nuo 
jos, — dviejų kilometrų atstume, yra 
vanduo.

Po valandos kareiviai, visą laiką 
ieškoję vandens, pradeda nerimauti. 
Vadas vėl patikrina žemėlapį pagal 
kompasą. Kruopščiai, po du, po tris 
kartus išmatuoja atstumą. Viskas tei­
singai. Ten—grupė uolų, iš dešinės 
— kalvų grandis, primenanti žuvies 
skektą... Jis vėl. prideda skriestuvo 
galiukus prie mąsto... Taip jis ir ma­
nė, — per pusę valandos jie nuėjo 
per daug toli. Vadinas, reikia grįžti 
du kilometrų atgal, si kartą — į 
rytus.

Atskrenda lėktuvas. Jis numeta 
kažkokį žvilgantį daiktą, kuris vos 
neperskėlė vienam kareiviui galvos. 
Tat varine tūta, kurion į dėtas raš­
telis: 'Vanduo dvylika kilometrų į 
pietų vakarus.»

Paskubom šaukiami komandos 
žodžiai. Trys kareiviai siunčiami pra­
nešti, kad iš paskos einantiems kariuo­
menės būriams, nereikėtų daryti be­
reikalingo žygio. O likusiems įsąkoma: 
«Paskui mane ženk!»

Dar dvylika kilometrų į pietų 
vakarus, o jau nueita dvidešimta 
penki...

Po trijų valandų jie pasiekė 
vandenį- Trys kareiviai, kuriuos lei­
tenantas nusiuntė į priekį, dingo, Pa­
siųstieji juos sujíeàkoti stipriai apgin­
kluoti žvalgai, atrado juos. Jie gulėjo

«Folkischer Beobachter,»

negyvi tarp išdživusių krūmokšniu. 
Juos nužudė čiabuviai, kurie visą lai­
ką nepastebimai sekė kuopą.

Vanduo! Tat brangiausiais turtas 
kolonijose, kuriose trūksta vandens. 
Man, pavyzdžiui, teko gerti vandenį, 
kurio viena stiklinė kaštava tūkstan­
tį frankų. Tat buvo kažkokį buiza, tirš­
ta, lyg kakao, su drumzlinom ir tą­
siom nuosėdom.

-O-

Maža antena pranešė: «Miduna 
be vandens.

Virš horizonto pasirodė lėktuvas, 
kuris su švilpesiu artinosi prie Mi- 
dunos. <\ anduo!* — nudžiugo Žmo­
nės. Nuo lėktuvo atsiskyrė nedidelis 
daiktas. Visi sulaikė kvėpavimą. Ar 
tik ne per anksti jis išmetė? Ne, tam­
sus daiktas, išbrėždamas ore parabolą 
nukrito ant sargybos stovimos vietos.

Maišas su ledu* Kasdieną atskren­
da į čia lėktuvas, ir keturiadešimts 
žmonių išisižioje žiūri į dangų ir lau­
kia. Ar pataikys numesti? Tamsus 
daiktas atsiskiria nuo lėktuvo, išbrėžta 
parabolą... ir maišas nukrenta už pen­
kių metrų nuo spygliuotųjų aptvarų... 
jau nebesargybos stovimoje teritori­
joje.

Negailėstingai kepina saulė; am- 
brazuruose guli kareiviai ir nenulei­
džia akių nuo maišo su ledu. Aplink 
jį pasidaro didelė, šlapia dėmė, ji di­
dėja.. paskui pradeda nykti, pagaliau 
viskas sumažėja,., už valandos toj vie­
loj beguli tik sausas skuduras — 
dingsta Midunos vienos dienos van­
dens porcija...

v v

Pasakojimas is baudžiavos laiku
Lietuvoje ruošiaraaišleisti knyga 

„Baudžiava“, kurioje bus aprašyta 
Visi baudžiavos sunkumai kuriuos pa­
kėlė lietuviai vilkdami ponų jungą.

Skaitant tuos pasakojimus, šiur­
pas žmogų nukrečia, dėl ponų žiauru­
mo, kokie jie buvo baudžiavos laikais. 
Čia dedamas pasakojimas, kaip lietu­
viai ėjo baudžiavą kunigui, Trenipinių 
dvaro savininkui.

Tuo laiku Trempinių dvarą (Ma­
rijampolės apsk., Liubavo valse.) val­
dė kunigas Aukštokas. Kuo. Aukšto­
kas buvo Žemo ūgio, rudų plaukų, 
apie 40—50 metų amžiaus vyras. Vei- 

.das buvo pailgas ir amžinai susirau- 
I kęs; akys buyo gelsvos, primerktos. 
(Kaimo žmonės jį vadindavo velniu 
su kalino akimis). Aukštokas pasižy­
mėjo nepaprasto žiaurumu.

Trempinių dvaro žemės tuo laikų 
buvo 300 margų. Baudžiavą tutėjo į šį 
dvarą eiti Gulbinavo ir Trempinių ka­
imo žmonės. Kiekviena šeima, kurių 
tuo laiku abiejuos kaimuos buvo 30, 
turėjo leisti po vieuą žmogų 4-ias die­
nas savaitėje atlikti baudžiavą. Tuo

Dr. Camillo Haddad
MEDICINIŠKA KLlrflKA — CHIRURGIJA - AKUŠERIJA 

Diatermija ir Ultra-Violetiniai Spinduliai

Su ilga metine praktika Rio de Janeiro ligoninėse

Kainos Pigios
Konsullorija: Rua Boa Vista, 31, (Rūmai Sul America) 

4 aukštas, salės: 2. 3, 4.Te1.2-0300
Ligonius priima: nuo, 1 iki 6 vai. vakaro. Pašauktas vyksta i 

namus; Būto Telef.: 3-0300.

I tarpu moterys turėdavo suverpti po­
nui savaitėje po 5 tolkas siūlų. | dar.

' bą turėdavo eiti labai anksti, apie 3 
vai. ryto. Žiemos metu ligi ryto vyrai 
sukdavo pančius, vydavo virves, o 
dieną dirbdavo kitus dvaro darbus. 
Moterys brukdavo ir verpdavo dvaro 
linus, Dvaro darbas visi turėdavo at­
likti, o neatlikę buvo baudžiami. Pir­
mą kartą nusižengęs baudžianinkaa 
gaudveo 16 rykštes smūgiu, antra 
kartą — 30 smūgių ir trečia kertą 
nusižengus atimdavo žemę ir j jo vie­
tą parveždavo kitą baudžiauninką. Mo­
terys irgi buvo plakamos. Nuo pirmos 
bausmės baudžiauninkas sirkdavo, o 
nuo antros no retai ir pasimlrdavo. 
Budelius, kurie plakdavo žmones, va­
dindavo „nomiesnykais“. Tuo laiku 
nuomiesnykais buvo Kropas ir Rut­
kauskas.

Nomiesnykai būdavo gerai atligi- 
nami, turėdavo savo arklitis ir raiti 
prižiūrėdavo baudžiauninkų darbus 
Jaukuose. Nomiesnykai turėdavo teisę 
įsakyti gražesnėms mergaitėms bei 
moterims eiti su jais ir su dvaro aka- 
monu praleisti naktis. Buvo atsitiki­
mas, kad vieną mėnesį 16 mergaičių 
pagimdė po kūdikį. Kuri jų neklausy­
davo, būdavo prievarta paimama, ve­
žama į Vygrius (ten kur apie Augus­
tavą), išniekinama, pririšama prie stul­
po ir įmetama į ežerą žuvims suėsti. 
Neretai baudžiauninkai sakydavo: 
,,Viešpatie apsaugok mus nuo Vyng- 
riu koronės“.

Kun. Aukštokas kankindavo bau­
džiauninkus ir už kitokius dalikus, 
pav.: jei kuri kaimo moteris būdavo 
įtariama ragana esanti, tai ponas ją 
liepdavo su visais vaikais mirtinai 
užplakti. Užplakdavo todėl, kad ma­
nydavo joje ar jos vaikuose velnią 
apsigyvenusį. Kunigas Aaukitukas ir 
Liubavo klebonas buvo lenkai, todėl 
labai persekiodavo lietuvius baudžiau­
ninkus Griož.ai buvo uždraustu liotu- 

(pabaiga 6-tam pusi.)
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Lietuvos Naujienos tvarka ir naujoms religinėms or-[žydų 
ganizaci joms arba bendruomenės I algas 
Steigti. If.arvh

Teis vyrus už paleistuvavimą i įrodomos kaltės lenkų žandarai suėmė
I ir crpJAfimia anralrinA Pnrlnino

Ir žydų rabinai nori'algų

Lietuvos aboliucionistų draugija 
nutarė greitu laiku suruošti Kaune 
vyru teismąAkuriame vyrai bus kal­
tinami prostitucijos palaikymu ir 
bendrai palaidu gyvenimu. Aboliucio­
nistų draugija sako, jei vyrai susi­
valdytų ir nradėtų Ipadoriau gyventi, 
tai Lietuvoj prostitucija beveik 
nyktų.

is-

(ž).

Garvežius kūrens malkomis

Geležinkelių valdyba nutarė vie­
toj anglių garvežius kūrenti malko­
mis. Del malkų pristatymo geležinke­
liams tarp gelžkelių valdybos ir miš­
kų departamento vedamas susiraši­
nėjimas. Kad garvežiai malkų trūku­
mą visuomet, galėtų pašalinti, gėle- 
žinkelių valdyba pastatys keletą mal­
kų sandelių Žemaitijoje.

(Ž).

ir geležimis surakinę išsivežė Perlojos 
kaimo gyventoją Važgį Juozą, kuris 
paliko verkiančią savo seną močiūtę, 
nes ji neteko paskutinės savo gyve­
nimo paramos ir paguodos.

Sausio 11 d. suimtas ir geležimis 
surakintas to paties kaimo gyventojas 
Stoškus Mykolas. Kartu suimta jo žmo­
na ir maži vaikučiai. Vaikų ir žmonos 
verksmai sujaudino ne tik okupuotos 
Perlojos gyventojus, bet ir šios pusės 
(šį kaimą>skiria administracijos linija). 
Pas kitus perlojiecius padarytos kra­
tos, iš kelių atimti leidimai pereiti ad­
ministracijos liniją dirbti ūkio darbų.

Tuo pačiu metu suėmimai įvyko 
kartu Zarvynų kaime. Zarvynuose 
suimtas Svirnelis Steponas ir kiti*

Paleido žmogų iškalėjusį be per- 
traukôs 17 metų

Vadovėliai Sao Paulo lietuvių 
kykloms

mo-

São Paulo lietuvių mokyklos 
prašo Draugiją Užsieno Lietuviams 
Remti naujiems mokslo metams atsiųs­
ti 480 egz. įvairių vadovėlių už 1.5000 
litų. Brazilijoje nauji mokslo metai 
prasideda vasario 1 d. São Paulo lie­
tuvių pradžios mokyklose mokytojauja 
šeši mokytojai ir šiems naujiems mo­
kslo metams reikalingi dar du moky­
tojai. São Paulo lietuvių kolonijoje 
tokių mokytojų neatsiranda. Todėl 
mokytojai turės atvykti iš Lietuvos.

Lenkai kankina nekaltus gyventojus
Sausio 8 d. H valandą be jokios

1919 m. už plėšikavimą buvo 
suimtas A. Grigaitis. 1922 m. jis nu­
baustas mirties bausme, kuri pakeista 
kalėjimu. 1924 m. Kauno kalėjime bu­
vo kalinių sambrūzdis, kuriame Gri­
gaitis dalyvavo, buvo pabėgęs ir jo 
bausmė buvo skaitoma vėl nuo pra­
džios. Nors Grigaitis pasinaudojo 
amnestijomis, bet vis dar daug buvo 
likę kalėti. Dabar Grigaičio malones 
prašymas patenkintas ir sausio 14 d. 
jis iš kalėjimo paleistas.

Kadangi iš valstybes iždo moka- 
algos katalikų kunigams, tai irmos

pagal naujausias madas paties Gaiecko, diplomuoto 

siūvėjo~prižiūrimas. Norintieji turėti gerai pasiū­

tą rūbą, kreipkitės tik siūvjyklą Gaiecko. Adresas:

R. Duque de Caxias, 257. Tel 4-1457.S. Paulo

Yra vienintelė S. Pauly, lietuvio siūvykla 

kuri neturi sau konkurento. Darbas atliekamas

registro

Lietuvis Dailminaks

Prašo parengti ir religijų 
įstatymo projektą

Valst. taryba gavo iš 
ministerijos prašymą, kuriuo 
parengti tikybų registracijos įstatymo 
projektą. Tuo įstatymu turėtų būti 
tvarkomas iš religinių organizacijų 
pasišalinimas, į naujas religines orga­
nizacijas įstojimas, religinių organi­
zacijų santykiai su valstybinėmis įstai­
gomis ir 1.1. Be to, būtų numatyta

švietimo 
prašomą,

Lionginas Pazikas

Daro įvairiusirius paveikslus ant K 
drobėe aliejinais dažais, kaip portretų, J 
vaizdus iš notraukos ir kt. Darbas W 
sąžiningas, ir pigos. Adresas, rua W 
Newton Prado. 140. Bom Betiro vi

Dėmesio

rabinai' nori gauti nuolatines 
j iš valstybės iždo. (Dabar rabinų 

-taryba gauna subsidiją ir ji pati moka 
.rabinams algas). Rabinų taryba dabar 
paprašyta parengti rabinų etatų pro­
jektą, ką ji uoliai ir dirba.

Siuvykla Gaiecko ^5

SIUVYKLA ESTAN

Lietuviai — tyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo eleganli s 
kūmą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio glikto 
SlŪvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atbuko už darbą. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams,ypač paltams ir kostiumam

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Laz stoti.

§

Casa PfaffLaisvoji MintisSKLYPU PARDAVmfeTOJfcS

FELČERIS

G a r I o

Kultūros 
mėnesinis 
prietarais, 
šviesesnę,

Atliekame taip 
reikalus.

sąžiningas, ir i _
Newton Prado, 140. Bom Retiro

Rua daMoo’ca, 
9-0120. S. Paulo.

ligas 
žaiz- 
ligas 

laiku.

Bondės nuo Largo da 
32. Autobusai nuo

Sê, 
seno

Užkrečiamas (lyties) 
visokias įsisenėjusias 
das ir kitokias odos 
pagydau trumpiausiu 
Taipogi gydau ir kitokias li­
gas su savo vaistais. Ap­
žiūrėjimas, patarimai ir ada­
tos veltui. Priimu visomis 
dienomis bile kokia valanda

VILLA ZELINA, PALEI BÀ7- 
NYCIA, Rua 14, nr. 9

nos parduodamos su didele nuolaida 
Priimame taip pat dėvėtas mašinai 
sumokame gerą kainų, 
pat ir kitus šioj srityj

374-A., Tel.

Įvairūs sklypai, įvairiose vietose- 
įvairiomis kainomis ir įvairios pasko-1 * 
los bei namų statymas, kompanijos k 
prlieinamiausiomis sąlygomi ir žemiau' J 
siomis kainomis. Ivb

Kas tik interesuojatės žemių 
sklypais bile kurioje viloje, teiriauki- Jį 
tės pas mane Villa Žolina, Av. Ze- W 
|ina, 24. Juozas Augulis. L:

SIUVYKLA

Dr. Paulo Licciardi

Vyksta pašauktas į namus bilevalandą. Telef; 5-4175. Konsultoriįa ir Rezi­
dencija: Ruabilva Pinto, 444. Priėmimo valandos*, nuo 11 iki 12 vai 
d. ir nuo 2 iki 6 vai. vak. PASTABA: Visomis dienomis nuo 7fliki 
10 v. v. ligonius apžiūri už dyką Rua Silva Pinto, 259(Bom Retiro).

Kazio Žebrausko 
Rua Duque de Caxias, 63

Siãvame vyriškas rūbas pagal paskutinių madų (fi- 
gurinų). Darbas garantuotas ir Tautiečiams darome 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimas taipgi yra vie­

tinių ir užsieninių.

Moterų, Venerinė* ir Odos ligos. Sifilis. Stiprus ir kroniškas Reumatizmas 
Kojų ir vidurių skauduliai. Ekzema. Viskas pagydoma be operacijos.

BENDRA KLINIKA VAIKAMS IR SUAUGUSIEMS

Laisvamanių Etinės
Draugijos Organas, 
žurnalas, kovoja su 
prekyba dangumi, už 
teisingesnę dabartį ir ateitį. Me­
tinė prenumerata užsieny vienas 
doleris. Adresas: Kaunas — Šan­
čiai, Vytarto g. 52.

Lithuania — Europa.

Parduodame siėvainas 
mašinas «Pfaff» iãsimokêji* 
mui po 40$000 mėnesinis 
mokestis. Už pinigus masi-

rua Duque de Caxis, 361 
Adresas :Praça Princeza Izabel SÃO PAULO



PBISIEKUSIS VERTĖJAS Siuvamos Mašinos
MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS 

(Nugarakaulio smegenų srauja slapnruo ir išmatų) 
Tikras h geras.

Dr M: KANDIA IR A. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*f>. Sekmadienj
10-12 val.Tei. 4*0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai 
ir vokiškai.

nuo

MIGUEL OCOUGNE
Oua 15 de Dauembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iŠ visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

m

Padėvėtos siuvamos maši- 
beveik naujos, pigiausioms

LIETUVIU VAISTINE Dr. ADOLPHO TAUBKIN
“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis koinomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

ADVOKATAS
(Diplomuotas 8. Paule Fakulteto)

Civilinės ir ptekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemes pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų isreikalavimai ir visi kiti juriditųe 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629 
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 11ki 5 vai. vak. 

KALBA LIETUVIŠKAI

D r. B. K. Chipiakoii
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Venreinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga.193, app.J4- Telef. 4-0316 - S. PAULO

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,^chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina nikotinų. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzę —- 6S000

RUA S. CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12S000.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia - Sifilis.

— Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. bas aukšta*. 
Tel. 4-1705,

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-p v 

a Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbamų rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Vokiečių fotografijų

Ji teigta 1890 metais
Atlieka {vairius darbus 

fotografijų srity. Specialybe 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas. 
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig'os. Patarnaujame I? 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 263 
(Bom Retiro).

Telephone 5*3584, 
S. PAULO

Daniu gjy dėtąja

Dr. B. Levin
Diplomuota Sara tavo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien uuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai. vak.

Kalba rusų, lenkų, vokdeėių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua JosėPaulino, 109. Tel. -56307

(virš lietuviškos vaistinės Josė Paulino).

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 7915 metais

Eduardo Rodrigues
Vho kiaušio s rišies cigarai, charutai, papirosams dirbti II u 

ir kiti reikalingi rūką n ties dalyki. Taip pat geriausios r ūš’ » ta 
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas dldšiausias pagili vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo’oca, 420 Tel. 9-1264.

n°s,
kainomis, tik

CASA ADÃO
R.Cons. Ramalho, 1040
Pampas A v. Brigadeiro Luiz

Antonio Telefonas: 7-6191.
Persintimas interioran musų sų- 

ekaitonBondes: 3. 5, 30, 47.

,L. Aidas B r.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu OL. A. B." R. da Mo­
sca, 424.

DANTŲ GYDYTOJAS
JOSE LEYKOVICH

R. Silva Pinte 264 (ant. 46)B. Ret 
Atsižvelgdamas j sūdru laikų 

nutarė sumažinti kainos už dan 
tų gydymų ant pusės kainos, kaip 
antai: istrauktlidantįbe skaus­

mo 5$000; plomba cidabro 

purceleno 8$000;
Kalbama lietuviškai, rusiškai 

ir lenkiškai.

FOTOGRAFAS I»

GILUC
savo menišku darbu da- 

-c moderniškas visokių rDsių fo­
tografijas iš geriausios uzsieu •* 
nės medžiagos papiginta kaina. 

Be to, europiečiams daroma 
nuolaidu.

Adresą s: R ųa Josš Paulino,118a 

Bom Retiro.

CIETUU15KH
5PHU5TUVÉ

rua da Moóca, 4 24

Atlieka visokius spaudos 
darbus įvairiomis kalbomis. 
Darbos atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuviškų Spaustuvę

R. da Moo’ca, 424

KIEKVIENO LIETUVIO 
NAMUOSE

turi rastis

Liet. Aldai Br.“

Jo kainac

metams 12$

pusei metu . . .’.7$

(„LietAldas Br.

Adresas (R. dajMooca 424

(S. PAULO



LIETUVIŲ ÀIBA3 BRAZILIJOJ

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
é

Sūnus užmušė savo tėvą

Vasario m. 21 d. ant villa Alpi­
na įvyko labai šiurpus ir Žiaurus atsi­
tikimas vienoje Lietuvos rusų šeimy­
noje, Arsenijus Krasnovas, 60 metų 
amžiaus ir jo stlnus Jonas Krasnovas 
25 metų amžiaus parsinešė iš krautu­
ves degtinės ir abu iki vėlaus vakaro 
savo kambary girtuokliavo. Begirtuo­
kliaudami kažin dėl ko susiginčijo ir 
ginčas perėjo į peštynes. Kadangi sū­
nus daug tvirtesnis, tai gerokai savo 
tėvą apkūlė. Sumuštas tėvas išbėgo 
pas kaimynus lietuvius Lingius pra­
šyti pagelbos. Tie jam patarė kreiptis 
policijon. Kadangi jau buvo vėlus 
laikas, tai senukas rusas sugrįžo į 
savo kambarį. Kambary tėvą pasitiko 
sūnus apsiginklavęs plaktuku. Vos tik 
tas įžengė kambarin, sūnūs kirto tė­
vui galvon ir vietoje užmušė. Simus 
žiaurų darbą atlikęs, pabėgo, o tėvo 
lavonas išgulėjo per naktį kambary. 
Ant rytojaus atvyko policiją ir lavoną 
išgabeno. Sūnaus policija ieško, bet 
dar nesuėmė. Žmonės pasakoja, kad 
Krasnovų šeimynoje nuolatos eidavo 
barniai, ypač tėvo su sūnum.

K r s p.

, Atviras laiškas

Gerb- Aido Redakcija prašau 
neatsisakyti patalpinti šį mano atvirą 
laišką.

Vasario 18 d. V. Želi no je lietu­
vių bažnyčioje buvo pamaldos. Po pa­
maldų kun. Sugintas sakė pamoksi1’ 
ir tarp kitako apšaukė žulikais Ser­
bentą, Butrimą ir mane - Juodgudį.

Aš, kaipo katalikų bendruomenės 
narys tos pačios bendruomenes revi­
zijos komisijos nârys ir Mokos rajono 
lietuvių parapijos įgaliotinis, klausiu 
kun. Sugintą: už ką mane tokiais žo­
džiais išvadinote viešoje vietoje? Ar 
už tai kad esu daug pasidarbavęs lie­
tuvių bendruomenės labui? Ar už tai, 
kad vasario 15 d. pranešiau Tamstai, 
kad bus daroma parapijos revizija? 
Ar už kitokius mano atliktus darbus 
lietuvių katalikų bendruomenės labui?

Jausdamas esu labai užgautas, pra­
šau Tamstos, kun., man paaiškinti to 
ki Tamstos nekrikščionišką elgesį.

Su pagarba, J. Juodgūdis

Vilties 3-ga žada skilti

Jau kad eina tai eina mūsų ko­
lonijoj subruzdimas visame kame. 
Štai Vilties s-ga šiomis dienomis pa­
darė centro valdybos posėdį ir visai 
posėdin nekvietė Mokos skyriaus ats­
tovo. Tame posėdyje slaptai be luokie­
čių susirinkusi centro valdyba nutarė 
pašalinti „Vilties“ žurnalo redaktorių 
Korsaką ir Žurnalo redagavimą atiduo­
ti St. Puišiui.»Be to, visa Vilties s-ga
norima pakreipti prie „lietuvi ųnamų“. 
Kaip teko su žinoti, kad Mokos viltie- 
čiai žada pareikšti Centro valdybai 
nepasitikėjimą už jos savavališkus 
darbus. Nes mokos viltiečiai beveik 
ir sudaro visą są-gą. Be to, choras 
susideda išimtinai tik iš Mokos viltie- 
čių, Je’ Vilties s-ga skils, tai jos ir 
veikimas susilpnės.

ja. Juk žino ir Šviesos redaktorius 
ir Sugintas, kad Nalivaika jokio mitin­
go Mokos mokykloje neruošė per Ste­
ponaičio šermenis, kad buvo suruošta 
atiduoti paskutinę pagarbą velioniui ir 
kad visam tam vadovavo Sugintas, o 
ne Nalivaika; Žino ir Šviesos redakto­
rius ir Sugintas, kad Nalivaika ne pats 
išvyko į pasaulio kongresą, bet kuni­
gas privertė parapijonus jį išrinkti ir 
pasiųsti. Dabar parapijos galvos mato 
kaip „Lietuvis“ skleidžia nepamatuotus 
šmeižtus prieš parapiją ir jos atsikirus 
narius, bet jie tyli ir tų šmeižtų neuž­
ginčija. Kodėl taip daroma?

M o k i e t i s

Nepaliauja pešėsi

Lietuviai yra laikomi dideliais 
girtuokliais ir nemažais peštukais. 
Dažnos peštynes įvyksta ant Villa Bel­
la, kur prisigėrę pusberniai kelia 
triukšmą ir tarp savęs veda karą, 
susikruvina, susidaužo. Po tokiu peš­
tynių jau ir darban nebenueina ir 
žinoma, praranda darba. Vasario 22 
d. tokio peštynes įvyko ir vienas iš 
lietuvių gerokai nukentėjo. Gėda lie­
tuviams.

Kl.

Lietuvos Nepriklausomybės minė­
jimas Rio de Janeirò

Rio de Janeiro lietuvių sąjunga 
«Vilnis» 16 vasario minėjo Lietuvos 
Nepriklausomybės minėjimą. Pami­
nėjimas buvo suruoštas gražiai pa­
puoštoj nuosavoj patalpoj. Apie 6 
vai. prasidėjo paminėjimas, nes Žmo­
nių buvo prisirinkusi pilnutėlė sale 
Vilnies pirmininkas J. Saurusaitis pa­
sakė tai dienai pritaikintą kalbą, api-| 
budindamas tuos sunkius Lietuvos 
liaudies kelius, kuriais reikėjo eiti! 
siekiant nepriklausomybės ir visas 
lietuvių kovas su rusais už savo lais­
vę. Toliau kalbėjo Vilnies sekretorius. 
Juozas Ramanauskas, trumpai papa­
sakodamas Didžiojo Vilniaus Seimo 
reikšme lietuvių tautai ir priminė, 
kad «atkovota Lietuvos laisve 1918 
m. šiandieną vėl yra paminta, tik jau 
no svetimųjų, rusų, o pačių lietuvių».

Po prakalbų buvo suvaidinta vie­
no veiksmo drama «Sventadarbiai». 
Po vaidinimų buvo šokiai iki 12 
nakties.

Tėvynės Mylėtojas.

Pašventinimas be švento vandens

Visiems lietuviams jau yra žino­
ma, kad vasario 16 d. buvo pašven­
tinti ketvirtos mokyklos pamatai ant 
Parque das Nações. Šiose iškilmėse 

Idalyvavo mūsų konsulas P. Gaudys, 
kai kurie kolonijos atstovai, o táip pat 
ir kilų tautų svečiai, lietuvių koloni­
jos prieteliai. Buvo pasakyta gražių

kalbų ir palinkėta lietuviams stiurėti 
kultūriniai šioje svetimoje šalyje. Tik 
šitas pašventinimas įvyko... be šven­
tinto vanden. Mat, lietuvių kapelio­
nas B. Sugintas kažin kodėl atvyko 
jau po visų iškilmių su savo vande­
niu ir dėlto nebebuvo jau kada jam 
šventinti. Nors jis dar norėjo su kra- 
pila pamosikuoti, bet jau nebebuvo 
prileistas. Vadinasi ketvirtos moky­
klos pamatai pašventinti liko be ku­
nigo šventinto vandens.

Dalyvis.

Lietuvių bažnyčioje lenkiškos pa­
maldos

Brazilijos, Lietuvos ir Amerikos 
lietuviai aukojo savo pinigus ant pas­
tatymo lietuvių katalikų bažnyčios 
S. Paulo mieste, kad lietuviai galėtų 
savo kalba melstis ir Dievą garbinti. 
Kol tara darbui buvo renkami pinigai 
kol lietuviai katalikai dirbo prie pas­
tatymo bažnyčios, tai niekas netikėjo 
net ir nepamanė, kad jų pastatyta baž­
nyčia bus paversta lenkinimo lizdu. 
Bet vos tik viena savaitė praėjo nuo 
pašventinimo bažnyčios ir nuo to, 
kaip jau pradėtos laikyti naujoje baž­
nyčioje pamaldos, o jau bažnyčia pa­
versta lenkinimo lizdu; pamaldos ir 
pomokslai laikomi lenkiškai. Tuo la­
bai piktinasi lietuviai, kad jie pastatė 
bažnyčia ne sau, o lenkams. Visgi 
keista dar ir dėl to, kad tas, kuris 
lenkina Lietuvius, gauna iš Lietuvos 
iždo algą.

Pasipyktinęs katalikas. 
Užsiprenumeravo Aidą1936 metams 

Tąsa iš 6-to nr.
Jankauskas Ėst. —Barra Grande, 
Serevičius Kažys — Rebouęas, 
Juška Jonas — Nova Europa, 
Jankauskas Sim< — Br. Grande, 
Zauberis Vincas — Rib. Preto, 
Masevicius Petras — Monte Mor, 
Pecenis Antanas — Curityba, 
Kaselionis Kazys — Barretos, 
Bašinskas Gubert. — R. Janeiro, 
Laukaitis Mykąs—Prez. Prudente, 
Baranauskas Stasys —Deodoro Rio 
Adomaitis Jonas—Sta Ernestina, 
Faifer Patras — S. Paulo. 
Lutkevicius Br.—S. J. M. Agudo, 
Vingria Antanas — Barretos, 
Lesčinskas Jonas — Cubatão, 
Javarauskas Juož. Monte Mor, 
Jurkšta Bronius — Gilios, 
Januilus Juozas — Francija, 
Dr-ja Užs. Liet- Remti Lietuva, 
Jacenas Kazys — Cha vantes, 
Gregorio Pranas — Santa Lina, 
Sinkevičius Vine.—Jaguariahyva, 
Ivanauskas Jonas — Trabiju, 
Pačenis Petras — Curityba, 
Klimaitis Juoz.—R. Gr. do Sul, 
Vikonis Pr. — Uruguay, ■ 
Tamašiūnas S. — Uruguay, 
Tamulis Silv. — Morro Agudo, 
Simonėlis Petras - Sangradouro.

TEIŪ L1NGA
Moteriškų rūbų siuvyklon reika­

lingos mokinės arba praktikantės prie 
suknelių siuvimo. Siuvykla lietuvės 
Dames K. rua Prates 1. Bom 
Ret ro (Luz sodo Kampas). 

(pabaiga is 3-pusl.)

viškai kalbėti net ir savo tarpe. I baŽ* 
nyčia irgi baudžiauninkai neturėjo tol* 
sės eiti ir leidimą iš pono gaudavo tik 
išimtinais atsitikimais. Kas pasiprii- 
šindavo pono įsakymams, ypač vyrai, 
būdavo atiduodami Suvalkų teismui, 
o vėliau kalinami Krokuvos ir Varšu­
vos kalėjimuos. Daugiausia taip bau­
džiami buvo už lietuvių kalbos varto- 
jimą. Tuose kalėjimuos būdavo plaka­
mi, tampomi ir badu marinami. Ii 

[kalėjimų niekas negrįždavo.
Kunigo Aukštuko labai bijodavo 

vaikai, nes motinos juo vaikus gaz- 
dindavo. Pažinti vaikamš jis buvo 
lengva, nes dėvėdavo rudą, nusutuBĮ 
švarką ir „kacapišką“, ant akių už­
mautą kepurę Pats Aukštukas ant 
mergaičių bei moterų nebuvo gašlus, 
bet savo dvaro prižiūrėtojams to ne­
drausdavo.

Apie 1850—1860 met. 'iš kun. 
Aukštuko dvarą nupirko Aušlekas), 
kuris prieš tai buvo girininku. Tais 
laikais girininkai būdavo labai turtin­
gi. (Turtus buvo sukrovę daugiausia 
nešvariu būdu).

Ar žinot?
kad parsiduoda namas su dviem 

kambariais ir krautuve labai geromis 
sąlygomis. Krautuvė įrengta ir su 
prekėmis. Kr aí p tis: Parque Villa Pru- 
dentu, Largo Sta Helena s/n.

E. Norkus

Veltui!
Išrūpinu planą iš PrefeituroS 

namų statybai tam, kas pirks sklypu 
Vila Žolinoje. Dėl sąlygų kreiptis 
pas

KARLOS KORKISKO Av. ZE­
LINA Nr. 33 Villa Zelina. JB

Juodzevičiaus krautuvė
Buvusi rua Vise. deTnliomerim, 

689, PERSIKĖLE į nuosavus namus 
rua Padre Raposo, 156. Krautuve pa­
didinta ir puikiai tapo perengta. Daug 
įvairiausių gėrimų vietinių ir užsieni­
nių, o taip pat ir Cemarkos fabriko 
išdirbinio. Taipgi įvairūs lietuviški 
užkandžiai švariai ir gardžiai pagamin­
ti galima gauti tik ANTANO JUO' 
DZEVICIAUS krautuvėje, rua Pa­
dre Raposo, 156.

Išnuomuojama krautuvė
Ipirangoj, Villa Independencià, 

labai pigiai atiduodama nuomon krau­
tuve su 2 kambariais ir virtuve, Krau­
tuvėje yra lentynos, 2 bufetai ir fa­
ladeira. Rajonas apgyventas tik sve­
timtaučių Kreiptis pas savininką—rua 
Aura Verde, 94.
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Ar taip iš tikrųjų yra?

Užpereilą savaitę „Lietuvis“ savo1 
ilgiausiame straipsnyje prirašė visokių 
nesąmonių prieš mok. Nalivaiką. Ten 
skaitome, kad Nalivaika suruošė min­
tingą Mokos mokykloje per Steponai­
čio šermenis; kad Nalivaika pats savo 
valia niekeno neįgaliotas išvyko į pa­
saulinį kongresą, kad Nalivaika agi­
tuoja lietuvius prieš mokyklų refor­
mas ir t.t.

Visa tai yra netiesa. Bet labai 
keista, kad parapijonų organas sąmo­
ningai nutyli ir tų šmeižtų neužginči-

ragy

CI dad £ Nelik neapsirinkęs šioje gražioje vi­
lioję sau Žemės sklypo* Pigiausi mėnesiniai 
mokėjimai. Suteikiame statybai medžiagą.

Raštinės:

f Centraline: Praça Antonio 
Prado, 3 sobr. Tel.2-5023 

Villa Prudente: Rua Cap. 
Pacheco Chaves, 11

Vietoje: Avenida Zelina. 33.
i pas Carlos Korkiška.

Reikalingi agentai, kreiptis Villa 
Prudente raštinė n.
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